附件4

关于部分检验项目的说明

一、水胺硫磷

水胺硫磷是一种高毒、速效、广谱杀虫杀螨剂，对蛛形纲中的螨类、昆虫纲中的鳞翅目、同翅目昆虫具有很好的防治作用。水胺硫磷能通过食道、皮肤和呼吸道引起中毒。对皮肤有一定刺激作用。

二、毒死蜱

氯吡硫磷，又名毒死蜱，对多种咀嚼式和刺吸式口器害虫均具有较好防效；与常规农药相比毒性低，是替代高毒有机磷农药（如1605、甲胺磷、氧乐果等）的首选药剂，所以毒死蜱的检出也相对常见，但对人体仍存在危害，抑制体内神经中的乙酰胆碱酯酶AChE或胆碱酯酶ChE的活性而破坏了正常的神经冲动传导，引起一系列中毒症状：异常兴奋、痉挛、麻痹、死亡。

三、氟苯尼考

氟苯尼考又名氟洛芬、氟苯尼考、氟甲砜霉素，是一种广谱抗菌药物，一般为动物专用抗菌药，自研究成功以后立即得到广泛应用。此类药物对部份细菌有抑制作用，包括革兰氏阳性、阴性菌和支原体、痢疾志贺氏菌、沙门氏菌、大肠杆菌、肺炎球菌、流感杆菌、链球菌、金黄色葡萄球菌、衣原体、钩端螺旋体、立克次氏体等。一般由于饲料添加或者家禽疾病治疗导致残留积累在家禽体内。长期食用氟苯尼考残留超标的肉类，对人体健康有一定风险。

四、咪鲜胺和咪鲜胺锰盐

咪鲜胺是一种咪唑类广谱杀菌剂；咪鲜胺锰盐又叫咪鲜胺锰络合物，是由咪鲜胺与氯化锰复合而成，其防病性能与咪鲜胺极为相似。农药残留超标是咪鲜胺与咪鲜胺锰盐不合格的主要类别之一。农药残留超标可能导致农产品中的有害物质残留过多，进而对人体健康造成潜在威胁。这种不合格类别通常与农药使用不当、过量使用或违规使用有关。重金属污染是咪鲜胺与咪鲜胺锰盐不合格的另一个重要类别。在生产过程中，这些农药可能受到重金属的污染，如铅、汞等。这些重金属进入土壤和水体后，会对生态环境造成长期危害，进而影响人类健康。

五、丙环唑

丙环唑是一种具有保护和治疗双重作用的内吸性三唑类杀菌剂，可被根、茎、叶部吸收，并能很快地在植物株体内向上传导，防治子囊菌，担子菌和半知菌引起的病害，特别是对小麦全蚀病、白粉病、锈病、根腐病、水稻恶菌病、纹枯病、香蕉叶斑病具有较好的防治效果，可有效地防治大多数高等真菌引起的病害，但对卵菌类病害无效。丙环唑残效期在1个月左右。

丙环唑具有杀菌谱广泛、活性高、杀菌速度快、持效期长、内吸传导性强等特点，已经成为世界上大吨位的三唑类新兴广谱性杀菌剂代表品种，是经济作物类专用杀菌剂。

六、恩诺沙星

恩诺沙星是一种人工合成喹诺酮类广谱抗菌药物，在动物体内的代谢主要是脱去乙基而成为环丙沙星。恩诺沙星在预防和治疗畜禽的细菌性感染及支原体病方面有良好效果，广泛应用于畜牧、水产等养殖业中。长期摄入恩诺沙星药物超标的动物性食品，可引起轻度胃肠道刺激或不适，如头痛、头晕、睡眠不良等症状，大剂量或长期摄入还可能引起肝损害。造成水产品中恩诺沙星与环丙沙星之和不合格的原因可能是养殖或运输过程中为了防止鱼、虾等生病而违规使用。
七、总汞(以Hg计)

汞是一种金属污染物，在自然界中可被动植物富集，经生物转化作用转变为毒性更大的有机汞（甲基汞等），通过食物链进入人体后对机体产生毒性作用。甲基汞是一种具有神经毒性的环境污染物，主要侵犯中枢神经系统，可造成语言和记忆能力障碍等；对于甲基汞超标的食品，从健康角度来讲，如果没有长期食用，一般不会对消费者造成明显的健康损害。

工业废水等是造成食品中汞污染的主要渠道，此外，农业上使用汞含量超标的化肥和饲料、大规模的汞矿开采造成矿区环境污染也会造成食品原料中汞含量超标。食物中的汞主要是由环境污染带入食品原料，汞超标多是由于食品生产厂商未对生产原料进行严格验收，使用了汞含量超标的原料。

八、呋喃唑酮代谢物

硝基呋喃类抗生素是人工合成的具有5-硝基呋喃基本结构的广谱抗菌药物，主要包括呋喃唑酮、呋喃它酮、呋喃西林和呋喃妥因。该类药物能够干扰细菌体内的氧化还原酶系统，使细菌代谢紊乱，曾被广泛应用于家禽、家畜、水产等动物传染病的预防与治疗，有的被用作动物饲料添加剂。但硝基呋喃类药物在动物体内的代谢产物AOZ、AMOZ、SCA、AHD、SEM能与蛋白质结合，生成的物质可能引起溶血性贫血、多发性神经炎、眼部损害和急性肝坏死，并有一定致癌性。

AOZ（3-氨基-2-恶唑烷酮）是呋喃唑酮代谢物。呋喃唑酮是一种硝基呋喃类抗生素。中华人民共和国农业部将呋喃唑酮列为禁止使用的药物，原药及代谢物不得在动物性食品中检出。造成不合格的原因是水产品养殖户在养殖过程中为了防止鱼、虾等生病非法使用了呋喃类药物。导致在水产品中检出呋喃唑酮代谢物AOZ。

九、铅(以Pb计)

铅是在自然界广泛分布的环境重金属污染物，土壤、空气和水源中都不同程度地含有一定的铅，这些铅会不同程度的通过空气、水源和土壤进入我们的食物中。摄入铅含量超标的食品过多或长期食用，会蓄积在体内，影响大脑和神经系统，尤其会对儿童造成智力发育障碍和表现行为异常。

食物中的铅主要是由环境污染带入食品原料，铅超标多是由于生产企业对原料把关不严，使用了铅含量超标的原料，也不排除从生产设备迁移入食品的可能。



