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一、电热食品加工设备
（一）输入功率和电流
设备用户需要按照产品注明的额定输入功率和电流选择相适应的配电系统。GB 4706《家用和类似用途电器的安全》系列标准规定，器具在正常工作温度下的输入功率和电流对额定输入功率和电流的偏离不应超出标准规定的范围。产品的实际输入功率高于额定输入功率，可导致线路的过载，存在着火危险；部分产品的实际输入功率和电流低于额定输入功率和额定电流，无法达到用户的使用预期。
（二）结构
该项目反映了设备的结构设计是否安全。GB 4706《家用和类似用途电器的安全》系列标准规定，油炸锅产品注油量＞5L时需有排空装置；电饼铛的上铛面应有防止意外跌落的措施。无排空装置的油炸锅可能造成用户烫伤；上铛面无防止意外跌落措施结构的电饼铛存在烫伤和砸伤的风险。
（三）电源连接和外部软线
该项目反映了设备使用的电源软线规格、连接和固定方式是否安全可靠。GB 4706《家用和类似用途电器的安全》系列标准规定，电源软线应为耐油柔性护套电缆，不轻于普通氯丁橡胶或其他等效的合成橡胶护套软线；产品应使用软线固定装置。如产品电源软线使用的是非耐油特性电缆，当电线与油脂长期接触后绝缘防护易受损，存在漏电危险；产品未安装软线固定装置的，当拉扯电源线时，电源线的接线端子处受力，可导致电源线与端子处分离，存在触电或短路的危险。
（四）接地措施
接地措施是必要的用电安全措施。GB 4706《家用和类似用途电器的安全》系列标准规定I类驻立式产品应装配等电位端子，I类产品所使用电源线的接地线不应短于载流线，产品易触及金属部件应可靠接地。装配等电位端子可减少电位差、电弧、电火花发生的概率，可避免接地故障引起的电气火灾事故和人身电击事故；如I类产品所使用电源线的接地线短于载流线，电源线受到外力导致其从夹紧装置中滑出，接地线先断开，有可能引发触电危险；如产品未提供接地端子，易触及金属部件未接地，当产品漏电时，电流不能从接地系统导出，存在触电危险。
（五）原材料要求
GB 4806.9《食品安全国家标准 食品接触用金属材料及制品》标准规定，电热食品加工设备应明确标示金属基材的材料类型及材料成分，或以我国标准牌号或统一数字代号表示。金属基材材料成分含量高低直接影响电热食品加工设备在大气条件下的耐锈性和在各种液体介质中的耐蚀性，元素成分含量过低或过高都会降低产品的抗氧化性和抗腐蚀性，影响产品的使用性能和使用寿命，严重时危害人体健康。产品标示成分或牌号不真实、不准确的，还会误导消费者购买。
（六）标签标识
标签标识作为通过文字、图形、符号等说明产品质量、使用方法及其他内容的一种信息载体，不仅是生产经营者对产品质量做出的一种承诺，也是对产品性能、用途、注意事项的说明。完整的标识标签不仅可以传递质量安全信息、确保可追溯性、保护知情消费权、指导用户正确使用，同时还可以降低交易成本、规避风险等。GB 4806.1《食品安全国家标准 食品接触材料及制品通用安全要求》、GB 4806.9《食品安全国家标准 食品接触用金属材料及制品》规定，电热食品加工设备的标签标识应标明产品名称、材质、执行标准、生产者（或）经销者的名称、地址和联系方式等内容。标签标识内容不完整、不准确的，影响用户对该设备可接触食品的类别作出判断，易造成不合理使用。
二、电动食品加工设备
（一）结构
该项目反映了设备的结构设计是否安全。GB 4706《家用和类似用途电器的安全》系列标准规定，电动机热断路器应为非自复位、自由脱扣类型，应配备启动开关和停止开关，器具在断电后恢复供电不应工作运转。如果电动机热断路器结构设计为自复位型热断路器，温度降低后设备会在不受控制的情况下自行恢复工作，存在运动部件撞击、伤害人体的风险；如果设备没有设置控制开关或紧急停止开关，器具在出现特殊情况时无法快速断电，存在机械伤人的风险。
（二）接地措施
接地措施是必要的用电安全措施。GB 4706《家用和类似用途电器的安全》系列标准规定，I类驻立式产品应装配等电位端子，产品易触及金属部件应可靠接地。装配等电位端子可减少电位差、电弧、电火花发生的概率，可避免接地故障引起的电气火灾事故和人身电击事故；接地端子无弹簧垫圈、防松机构等锁紧装置的产品，易触及部件不能可靠连接到接地端固定处，器具在使用中存在接地装置固定不牢靠的安全隐患；如易触及金属部件不能可靠接地，当产品漏电时，电流不能从接地系统导出，存在触电危险。
（三）电源连接和外部软线
该项目反映了设备使用的电源软线规格、连接和固定方式是否安全可靠。GB 4706《家用和类似用途电器的安全》系列标准规定，电源软线应为耐油柔性护套电缆，不轻于普通氯丁橡胶或其他等效的合成橡胶护套软线；产品应使用软线固定装置。商用电动食品加工设备多使用在高热或重油污的环境中，不达标的电源软线长期在恶劣环境下使用，更容易因老化或磨损造成绝缘防护受损，导致触电事故；未安装软线固定装置的设备，当拉扯电源线时，电源线的接线端子处受力，易造成电源线与端子处分离，存在触电或短路的危险；设备使用的电源软线中缺少用于接地的黄绿双色导线，无法与固定布线中专用接地装置连接，存在触电危险。
（四）稳定性和机械危险
该项目反映了设备危险运动部件防护设计是否安全可靠。GB 4706《家用和类似用途电器的安全》系列标准规定，机械危险用试验探棒不应触及设备的运动部件，控制运动部件的开关不应意外启动。如设备的机械危险防护不到位，未设置运动部件安全防护措施或者防护措施起不到安全防护作用，人的手臂能够触及危险运动部件，存在人身伤害的危险；如控制运动部件的开关被误触后意外启动，运动部件可能对人体造成严重的切割、穿刺、撞击伤害。
（五）非正常工作
该项目反映了设备在非正常工作时，电动机热保护器是否能保护设备安全。GB 4706《家用和类似用途电器的安全》系列标准规定，电动机在发生堵转、断相现象时，电动机温度不应超过规定值，不应出现火焰，有害烟雾气体，设备绝缘性能符合标准要求。商用电动食品加工设备的主要动力驱动部件为电动机，如设备装配的电动机保护器不符合标准要求，当电动机出现堵转、断相现象时，电动机绕组可能出现温度过热、匝间短路、有害烟雾，甚至发生火灾等危险情况。
（六）泄漏电流和电气强度
该项目反映了设备的绝缘性能及结构是否安全可靠。GB 4706《家用和类似用途电器的安全》系列标准规定，电源线固线装置的电气强度试验应符合要求。如果固线装置与设备壳体之间绝缘结构不完整，固线装置处电源软线绝缘失效，带电部件可直接与设备壳体直接接触，导致设备壳体带电，存在触电危险。
（七）对触及带电部件的防护
该项目反映了设备外壳防护结构设计是否安全可靠。GB 4706《家用和类似用途电器的安全》系列标准规定，试验探棒不应触及带电部件，带电部件的防护罩壳不用工具不能打开。不符合要求的产品存在严重的触电危险。
（八）内部布线
该项目反映了设备内部安装使用的导线是否安全可靠。GB 4706《家用和类似用途电器的安全》系列标准规定，黄绿双色导线只能用于接地导线。误将黄绿双色导线用作载流导线时，存在电路短接，着火，壳体带电，设备损坏以及触电的危险。
（九）标签标识
标签标识作为通过文字、图形、符号等说明产品质量、使用方法及其他内容的一种信息载体，不仅是生产经营者对产品质量做出的一种承诺，也是对产品性能、用途、注意事项的说明。完整的标识标签不仅可以传递质量安全信息、确保可追溯性、保护知情消费权、指导用户正确使用，同时还可以降低交易成本、规避风险等。GB 4806.1《食品安全国家标准 食品接触材料及制品通用安全要求》、GB 4806.9《食品安全国家标准 食品接触用金属材料及制品》规定，电动食品加工设备的标签标识应标明产品名称、材质、执行标准、生产者（或）经销者的名称、地址和联系方式等内容。标签标识内容不完整、不准确的，影响用户对该设备可接触食品的类别作出判断，易造成不合理使用。

