不合格项目的说明
镉（以Cd计）
镉是人体非必需元素，在自然界中常以化合物状态存在。人体的镉中毒主要是通过消化道与呼吸道摄取被污染的水、食物空气而引起的。镉在人体积蓄作用，潜伏期可长达 10-30年。镉被人体吸收后，主要是对肾脏、肝脏产生危害，还容易造成骨质疏松、变形、关节疼痛等一系列症状。《食品安全国家标准 食品中污染物限量》（GB 2762-2022）规定，辣椒中镉的最大污染限量为0.05mg/kg。
中国居民膳食镉暴露的主要来源是谷物和蔬菜，辣椒、茄子、小青菜中污染物镉超标的原因可能是在农作物在种植过程中富集了土壤、大气、灌溉用水等生长环境中的镉所致。

噻虫胺
噻虫胺属新烟碱类杀虫剂，具有内吸性、触杀和胃毒作用，对姜蛆等有较好防效。主要用于水稻、蔬菜、果树及其他作物上防治蚜虫、叶蝉、蓟马、飞虱等半翅目、鞘翅目、双翅目和某些鳞翅目类害虫的杀虫剂。防虫范围较广，活性与吡虫啉相似，毒性低、持效期长。使用方法灵活。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用噻虫胺超标的食品，对人体健康可能有一定影响。
根据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2021）中规定，辣椒中的噻虫胺的最大残留限量为0.05mg/kg。若长期食用噻虫胺超标的食品，可能会对身体健康造成影响。
噻虫胺残留量超标的原因，可能是为快速控制虫害，加大用约量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标。

甲拌磷
甲拌磷属于高毒性的有机磷类广谱、内吸性农药，具有触杀、胃毒、熏蒸作用，主要作为杀虫剂、杀螨剂使用，在土壤中残留期较长，是一种低毒口服杀虫剂，具有胃毒和触杀作用，并可杀卵，有一定的熏蒸作用，是缓效型杀虫剂，应用于防治多种咀嚼式、刺吸式口器害虫和害螨及卫生害虫。
根据农业农村部农药管理司发布的《禁限用农药名录》，甲拌磷属于部分范围禁止使用的农药，禁止在蔬菜、瓜果、茶叶、菌类、中草药材、甘蔗上使用，禁止用于防治卫生害虫，禁止用于水生植物的病虫害防治；《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2021）规定，甲拌磷在各类蔬菜中的最大残留限量分别为0.01mg/kg。
蔬菜中检出禁限用农药超标的原因，可能是为快速控制虫害，或对各类农药的使用规定不了解，盲目或违规使用了此类农药。

毒死蜱
毒死牌是一种具有触杀，胃毒和重蒸作用的有机磷杀虫剂，对鱼类及水生生物毒性较高，在土壤中残留期较长。长期暴落在含有毒死蜱的环境中，可能会导致神经毒性、生殖毒性，影响胚胎的生长发育。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用农药残留超标的食品，对人体健康有一定影响，为保障农业生产安全、农产品质量安全和生态环境安全，维护人民生命安全和健康，根据《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》(GB2763-2021)中规定，胡萝卜中毒死蜱的最大残留量限值为0.02mg/kg。
根据《中华人民共和国农业部公告第2032号》，2016年12月31日起，禁止毒死蜱在蔬菜上使用。

氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯
氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯是一种广谱、高效拟除虫菊酯类杀虫剂，以触杀和胃毒作用为主，无内吸作用，被广泛用于农林业和卫生害虫的防治。但由于其不易降解，对鱼类、蜜蜂、蚕和蚯蚓都有剧毒，对生态环境有一定影响。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用氯氟氰菊酯超标的食品，对人体健康有一定影响。
根据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》(GB 2763-2021)中的规定，柑橘中氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯的最大残留限量为0.2mg/kg。
氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯残留量超标的原因，可能是为快速控制虫害，加大用约量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标。

咪鲜胺和咪鲜胺锰盐
咪鲜胺和咪鲜胺锰盐是种广谱高效杀菌剂，一般只对皮肤、眼有刺激症状。相关研究未见遗传毒性和致癌性。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用咪鲜胺超标的食品，对人体健康可能有一定影响。
根据《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》(GB2763-2021)中规定，山药中咪鲜胺和咪鲜胺锰盐的最大残留量限值为0.3mg/kg。山药咪鲜胺不合格主要由于其病害防治作用，咪鲜胺是一种广谱杀菌剂，对茎腐病、软腐病、霜霉病、黑斑病等多种病害有较好的防治作用,能有效控制山药的炭疽病、立枯病等病害，提高山药的抗病能力。
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