 关于部分不合格项目的说明

一、二氧化硫残留量（以SO计)

二氧化硫是食品加工中常用的漂白剂和防腐剂，具有漂白、防腐和抗氧化作用。少量二氧化硫进入人体不会对身体造成健康危害，但过量食用会引起如恶心、呕吐等胃肠道反应。《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760-2014）中规定，经表面处理的鲜水果二氧化硫的最大使用量0.05g/kg。二氧化硫残留量超标的原因，可能是生产者为提高产品色泽而超量使用二氧化硫，也可能是使用时不计量或计量不准确，还可能是使用硫黄熏蒸漂白这种传统工艺或直接使用亚硫酸盐浸泡所致。
二、吡唑醚菌酯
吡唑醚菌酯是甲氧基丙烯酸酯类杀菌剂，为新型广谱杀菌剂，能够起到提升作物抗逆性、促进作物生长、抗衰老等作用，主要用于防治作物上由真菌引起的多种病害。食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2021）中规定，芒果中吡唑醚菌酯的最大限量值为0.05mg/kg，荔枝中吡唑醚菌酯的最大限量值为0.1mg/kg。吡唑醚菌酯不合格原因：可能是生产者为了使农作物受病后防治的效果明显，在成长的中后期过量使用吡唑醚菌酯，造成其产生残留，导致吡唑醚菌酯超标。长期食用吡唑醚菌酯超标的食品，对人体健康有一定的影响。

三、吡虫啉
吡虫啉是一种硝基亚甲基类内吸杀虫剂，属氯化烟酰类杀虫剂，又称为新烟碱类杀虫剂。具有广谱、高效、低毒、低残留，害虫不易产生抗性，并有触杀、胃毒和内吸等多重作用，食品中少量吡虫啉残留不会引起人体急性中毒，但长期食用吡虫啉超标的食品，可能引发头晕、恶心、呕吐等中毒反应，对人体健康有一定的影响。食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2021）中规定，香蕉中吡虫啉的最大限量值为0.05mg/kg。检出上述杀虫剂不合格原因可能为：一是吡虫啉等杀虫剂对于防治虫害效果非常显著，种植户由于为快速控制虫害而加大用药量或末遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标；二是存储、运输过程中为防虫害过度喷洒导致。
四、咪鲜胺和咪鲜胺锰盐

咪鲜胺和咪鲜胺锰盐属于咪唑类杀菌剂，为广谱性杀菌剂，对多种作物由子囊菌和半知菌引起的病害具有明显的防效，对大田作物、水果蔬菜上的多种病害具有治疗和铲除作用。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用咪鲜胺超标的食品，对人体健康可能有一定影响。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2021）中规定，山药中咪鲜胺和咪鲜胺锰盐的最大残留限量为0.3mg/kg。山药中咪鲜胺和咪鲜胺锰盐超标的原因，可能是为控制病情不遵守休药期规定，致使上市销售时产品中的药物残留量未降解至标准限量以下。

五、噻虫嗪
噻虫嗪是一种第二代烟碱类高效低毒杀虫剂，对害虫具有胃毒、触杀及内吸活性，用于叶面喷雾及土壤灌根处理，常用于防治果蔬虫害，《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2021）中规定，根茎类蔬菜中噻虫嗪的最大限量值为0.3mg/kg。检出上述杀虫剂不合格原因可能为：一是噻虫嗪等杀虫剂对于防治虫害效果非常显著，种植户由于为快速控制虫害而加大用药量或末遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标；二是存储、运输过程中为防虫害过度喷洒导致。

六、乙螨唑

乙螨唑为非内吸性杀螨剂，对卵、幼虫和若虫有效，对成虫无效。防治柑橘、梨果、蔬菜和草莓上的植食性螨类（叶螨，苹果全爪属）。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2021）中规定，仁果类水果（苹果除外）中乙螨唑的最大限量值为0.07mg/kg。乙螨唑残留量超标的原因，可能是为快速控制虫害，加大用药量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标。

七、氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯
氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯又叫三氟氯氰菊酯，中等毒杀虫剂，对眼睛和皮肤有刺激作用。可以有效的防治棉花、果树、蔬菜、大豆等作物上的多种害虫。根据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》(GB 2763-2021)中规定，氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯最大限量为0.01mg/kg。氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯超标的原因可能是种植户盲目追求防虫等效果违规滥用农药，或者未严格执行休药期有关规定，从而导致蔬菜中的农药残留超标。短期少量食用这些农药残留量超标的蔬菜，一般不会导致急性中毒，但长期大量食用可能会刺激肠胃，引起腹泻、呕吐，严重的会对身体健康造成影响。

八、三唑磷
三唑磷为有机磷杀虫剂，对柑橘红蜘蛛等有较好防效。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期或过量摄入三唑磷，对人体健康可能有一定影响。根据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》(GB 2763-2021)中规定，三唑磷在柑橘类水果中最大限量为0.2mg/kg。三唑磷残留量超标的原因，可能为种植户盲目追求防虫等效果违规滥用农药，或者未严格执行休药期有关规定，从而导致农药残留超标。

