关于《合肥市网络餐饮外卖配送监督管理办法》（草案稿）》起草工作的说明

[bookmark: _GoBack]根据2022年我市“法治为民办实事”项目安排，市市场监管局决定提请市政府以地方政府规章形式制定出台《合肥市餐饮外卖配送监督管理办法》（以下简称《办法》），并提请将《办法》列入2022年度市政府立法项目。按照《规章制定程序条例》的规定，在征求有关方面意见的基础上，市市场监管局于2022年3月底完成《办法》草案稿的起草工作。
一、立法的必要性
  （一）制定《办法》是保障网络餐饮外卖食品安全的需要。网络订餐已经成为人们不可缺少的一种生活方式。网络餐饮外卖食品安全与人民群众日常生活日益密切，越来越成为食品安全监管关注的焦点。目前，我国规范网络餐饮外卖的专门法律法规尚存空白，外卖的火爆催生了诸多监管执法难题，以地方性法律规范方式对我市范围内的餐饮外卖行业予以规范调整，这对守护广大市民“舌尖”上的安全、保障消费者合法权益具有重大的意义。
  （二）制定《办法》是靶向调整餐饮外卖行业众多市场主体行为的需要。外卖越来越成为餐饮企业的一个重要销售渠道，餐饮外卖行业相关市场主体众多，据合肥市网络交易监管服务平台数据显示，目前我市共有外卖订餐平台店铺5.8万个，网络餐饮外卖经营法律关系相对复杂，涉及第三方平台、入网餐饮服务提供者、线上结算、第三方配送以及消费者等复杂主体以及主体间多重行为。尽管国家市场监管总局、省市场监管局陆续出台了一些规范性文件，但在调整餐饮外卖特有问题时往往针对性和刚性明显不足。制定《办法》，有利于完善我市餐饮外卖行业规制体系，增强对相关主体的刚性约束。
  （三）制定《办法》是固化监管执法经验和推动行业高质量发展的需要。餐饮外卖行业方兴未艾，市场竞争日趋激烈，制定《办法》，出台监督管理规范，填补外卖服务行业的一大空白，这一方面可以总结固化监管执法实践中形成的有益经验，增强对餐饮外卖行业监管的精细化、规范化水平，另一方面，将为网络餐饮外卖行业市场主体提供很好的参考，有助于行业更加自律，从而推动餐饮外卖市场朝着更加健康有序的方向发展。
二、《办法》起草过程和法律依据
（一）起草过程。2021年12月，中共合肥市委依法治市办决定将制定《合肥市餐饮外卖配送监督管理办法》（以下简称《办法》）列入我市2022年度“法治为民办实事”项目；同月，市市场监管局经研究并报经市司法局同意，决定提请市政府以地方政府规章形式制定出台《办法》，并提请将《办法》列入2022年度市政府立法项目。2022年2月16日，市市场监管局组织召开餐饮外卖行业第三方平台、入网餐饮服务提供者、配送服务提供者、配送员代表参加的立法调研座谈会，同时委托合肥在线等媒体以及通过局官方网站专栏，向消费者广泛征求对于制定《办法》的意见建议。2022年3月，立法项目小组先后多次召开专题会议进行研讨会商，在认真借鉴杭州、深圳等城市相关法律、规范性文件、行业规范文本的基础上，深入总结近些年全国各地的监管执法经验做法以及短板弱项，按照“规范主体、靶向调整、强化保障”的起草思路，经过多轮修改，形成了本草案稿。
（二）法律依据。主要有：《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国食品安全法实施条例》《安徽省食品安全条例》《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》《杭州市网络餐饮外卖监督管理办法（征求意见稿）》。
三、《办法》的主要内容
办法共分七章，内容共有五十五条。
第一章：总则，主要明确条例的立法目的、适用范围、部门职责、监管基本原则等。
第二章：网络餐饮服务第三方平台提供者，主要明确第三方平台对入网餐饮服务经营者、配送服务提供者的资质审查和食品安全管理责任，外卖配送规则制定、科学确定配送时间、配送超时处理、外卖订单查询、订单记录保存、外卖配送违法处置等。
第三章：入网餐饮服务提供者，主要明确入网经营主体资质、餐饮打包条件、外卖封签、阳光厨房、明码标价、安全配送、配送内容告知等。
第四章：餐饮外卖配送服务提供者，主要明确资质要求、配送设备卫生规范、送餐员档案管理、送餐员食品安全培训与考核与劳动报酬保护、配餐服务点与设施建设等。
第五章：网络餐饮外卖配送员，主要明确配送员从业条件、从业禁止人员范围、从业能力要求、配送员对于餐品配送安全的法律义务等。
第六章：法律责任，主要明确相关市场主体在餐饮外卖配送中违反《办法》规定的法律义务，应当承担的法律责任和执法机关等。
第七章：附则，明确阳光厨房、一次性外卖封签的定义，特殊期间与国家、省、市有关规定的衔接原则，实施时间。

