附件2

《特种设备安全监察条例（公开征求意见稿）》修订说明
一、立法必要性

《特种设备安全监察条例》（中华人民共和国国务院令第549号，以下简称《条例》）自2003年施行、2009年修订以来，对于规范特种设备的生产、经营、使用、检验、检测，加强特种设备安全管理，保障人民群众生命和财产安全，发挥了重要作用。但《条例》距上次修订已经过去15年，随着经济社会的发展和形势的变化，部分内容已无法适应当前工作需要。一是随着《特种设备安全法》于2014年施行，《条例》的有关内容与上位法的规定不尽一致，需要进行修订，以维护法律体系统一性。二是《特种设备安全法》与《条例》法律责任部分处罚幅度不一致，重合部分的条款内容需要调整。三是《特种设备目录》于2014年修订实行后，特种设备安全监管范围发生变化，《条例》第九十九条等关于设备相关内容需要进行相应修订。四是新形势新变化对特种设备安全监察工作提出新的要求，比如推动电梯安全监管改革、强化特种设备相关单位主体责任、明确系统内特种设备检验机构技术支撑和安全保障职责、推动信息化系统建设、调整特种设备事故分级及调查主体等需要通过《条例》修订提供法治支撑。2023年5月，十四届全国人大常委会对《特种设备安全法》开展执法检查，执法检查报告指出，要完善特种设备法律制度体系，加快修订《特种设备安全监察条例》。今年3月，《条例》修订列入国务院2024年立法计划和市场监管总局2024年立法工作计划。
二、修订过程
市场监管总局于2020年启动《条例》的修订工作，2022年至2024年期间，多次召开专题会议，多次向市场监管系统、相关部委征求意见，充分吸收采纳各方意见后，形成《条例》公开征求意见稿。
三、拟修订的主要内容

一是与《特种设备安全法》的不一致的内容作出相应调整。对照《特种设备安全法》调整部分文字表述，删除《条例》第七十二条至第九十八条法律责任部分与《特种设备安全法》的重复条款，补充现行法律法规未覆盖的法律责任，推动《条例》和《特种设备安全法》形成相互协调的统一体系。
二是强化特种设备检验工作公益属性。明确特种设备检验属于公益事业，特种设备检验机构应当以保障安全为首要职责，收取的检验费用主要用于开展检验工作、提升检验能力和保障检验人员待遇。明确地方政府设立的特种设备安全技术机构的公益性质，主要职责是为属地特种设备安全监督管理部门提供行政保障和技术支撑，承担安全科技研究、重大活动保障、作业人员考核、科普宣传教育、检验技术服务等任务。

三是强化对特种设备检验工作的监督管理。从需求侧加大对出具失实或虚假检验报告的打击力度，规定特种设备生产、使用单位不得要求或者默认检验、检测机构出具失实或者虚假报告，任何单位和个人不得篡改、伪造检验、检测报告。对因特种设备检验、检测严重违法行为导致较大以上事故发生，或利用检验、检测工作便利实施犯罪的检验、检测人员，参照《安全生产法》和《刑法》有关规定，实行职业禁入，终身不得从事特种设备检验、检测工作。

四是推进电梯安全监管改革。强化电梯生产单位质量安全责任，要求电梯的制造、改造、重大修理单位应当明确电梯的质量保证期限不得低于五年，在质量保证期限内电梯的主要部件和安全保护装置存在质量问题的，应当负责免费更换或者修理。强化电梯使用单位主体责任，增加电梯自行检测相关规定，电梯使用单位应当按照要求进行自行检测，不具备自行检测能力的，应当委托符合条件的单位承担检测工作。推动电梯维护保养模式转变，由按时维保转变为按需维保等。
五是强化使用管理主体责任落实。强化气瓶充装单位作为使用单位的责任义务，落实气瓶安全使用责任。明确工业园区、旅游景区、游乐场所、港口码头、铁路货场、物流园区、专业市场等场所经营者的主体责任，要求相关经营者将特种设备纳入本单位安全管理范围，履行安全管理职责。将原条例对客运索道、大型游乐设施的运营使用单位应急保障和主要负责人落实责任的要求扩展到各类别特种设备使用单位，强化使用单位落实安全主体责任。
六是强化应急处置和事故调查处理。增加特种设备相关安全事件上报要求，提高应急处置及时性有效性。参照《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院493号令）调整事故调查主体，更符合实际情况。以特种设备本质安全为出发点，科学划分调整事故级别。
七是其他修订内容。比如，明确压力管道使用监管；增加尽职免责条款；细化“三新”评审制度，明确“沙盒监管”模式；强化特种设备宣传教育等。同时，对法律责任部分进行相应调整，覆盖新增或修改的违法情形。




