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《商标行政执法证据规定（征求意见稿）》
起草说明

为加强商标行政执法工作指导，准确认定商标违法事实，规范证据的收集、审查和认定，市场监管总局、国家知识产权局拟联合制定发布《商标行政执法证据规定（征求意见稿）》（以下简称《证据规定》）。现就有关情况说明如下：
一、制定《证据规定》必要性
（一）《证据规定》是贯彻落实党中央、国务院决策部署的需要。党的二十大报告强调“加强知识产权法治保障，形成支持全面创新的基础制度”。中共中央、国务院印发的《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》要求“建立统一协调的执法标准、证据规则和案例指导制度”。中共中央办公厅、国务院办公厅《关于强化知识产权保护的意见》要求“严格规范证据标准”“规范司法、行政执法、仲裁、调解等不同渠道的证据标准”。《证据规定》进一步完善商标行政执法证据要求，是贯彻落实党中央、国务院决策部署的一项重要工作举措。
（二）《证据规定》是推动高质量发展的需要。近年来，党中央、国务院围绕推动经济社会高质量发展出台了一系列重要文件。中共中央、国务院出台的《关于促进民营经济发展壮大的意见》提出“要持续完善知识产权保护体系，建立知识产权侵权和行政非诉执行快速处理机制”。国务院《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》要求“健全知识产权快速协同保护机制，对事实清楚、证据确凿的案件，依法加快办理进度”。《证据规定》进一步明晰商标行政执法中证据的种类和要求、证据的收集、证据的审查与认定等方面内容，明确商标行政执法规则要求，保障经营主体合法权益，是进一步激发经营主体活力，营造良好的营商和创新环境，助力构建新发展格局，推动高质量发展的实措。
（三）《证据规定》是加强商标行政执法工作指导的需要。一方面，《中华人民共和国商标法》《中华人民共和国行政处罚法》等法律对证据的规定较为原则，需要进一步细化；另一方面，商标行政执法中尚未制定专门的证据规定，缺少对负责商标执法的部门统一的执法指引。《证据规定》作为商标行政执法标准的重要方面，具有较强的针对性、操作性和有效性，填补了商标行政执法领域对证据规则的空缺，完善了商标行政执法的证据内容和要求，增强了商标行政执法的办案效力，确保行政执法案件做到证据充分、定性准确、处理高效。《证据规定》的制定出台，是加强商标行政执法工作指导，贯彻有关法律规定，全面推进严格规范公正文明执法的有力举措。
二、起草过程
2022年7月，国家知识产权局启动商标行政执法证据规则研究工作，委托有关事业单位及学术机构开展商标行政执法证据的法理学分析和实证分析项目研究，依据现行法律、法规、规章，参考最高人民法院、最高人民检察院、公安部出台的相关文件，参阅商标行政执法相关行政答复、典型案例及案卷，针对商标行政执法中证据方面的难点、痛点、堵点问题以及执法实践中面临的新情况、新问题，于2023年9月形成《证据规定》。
2024年，市场监管总局联合国家知识产权局，对《证据规定》进一步修改完善，在充分征求各方意见的基础上，删除了原稿中一般性执法程序要求，进一步细化了对各类证据要求的相关表述，将《证据规定》原稿五章39条精简为24条，更加聚焦于商标征求执法证据的特定要示，进一步增强了《证据规定》的专业指导作用。
三、框架和主要内容
《证据规定》共二十四条，主要内容包括：
（一）明确制定目的和法律依据、适用主体和案件范围、证据的概念等内容。
（二）明确证据种类，主要包括：书证、物证、视听资料、电子数据、电子数据笔录、证人证言、当事人的陈述、鉴定意见、现场笔录以及域外证据等。针对每种证据明确了取证要求。
（三）明确证据直接认定的证据、其他部门证据的采纳、一方认可的证据效力、不同情形的证明力、辨认意见的审查、当事人的陈述前后矛盾的处理等内容。
（四）明确执法部门、解释单位、施行时间等内容。
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